

*Джунушалиева Г.Д., Деенбекова С.С.*

**Кыргызско-Российский (славянский) университет, КРСУ, г. Бишкек**

За фасадом модернизационных преобразований в условиях глобализации в кыргызстанской среде наблюдается заметное ухудшение условий жизни большинства населения. Однозначно необходима альтернатива – вклад государства в строительство школ, образовательных центров, причем нужно как можно больше вкладывать средств в образовательно-воспитательную систему с ясельного возраста, собственно в этом заключается эвристическая ценность социокультурной трансформации современного кыргызстанца. Модернизация страны – это, в первую очередь, конкурентоспособность, а для ее достижения основными факторами модернизации в кыргызстанском обществе должны выступать образование и культура. Как никогда сегодня требуется реализация культурных предпосылок для производства человеческого капитала: знаний и компетенций. Образовательные компетенции в свою очередь повлияют на сдвиг ценностных ориентиров современника, что приведет к улучшению экономического, политического и культурного благосостояния Кыргызстана, несомненно, отражаясь на повседневной жизни его граждан. Но необходимо учесть, что проникновение в традиционное общество социокультурных практик современности, отставание темпов культурного освоения инноваций создают реальные предпосылки парциальной модернизации. Общества, вставшие на модернизационный путь, оказывались способны освоить на национальной почве сложные институциональные и культурные новации, которые при эволюционном развитии заняли бы длительное время. «При определенных обстоятельствах модернизация средств, ролей, организаций и норм может зайти очень далеко, а вера и ценностные ориентации остаются неизменными. Из этого правила, пожалуй, можно сделать исключение лишь для тех обществ, которые столь мало дифференцированы, что практически все важнейшие действия имеют религиозную форму, и наоборот, религия переплетена с повседневными ритуалами и правилами. В этом случае предшествующая модернизация систем будет либо сопротивляться институционализации важнейших стереотипов в духе модернизации, либо полностью рухнет», - писал Д. Рюшмейер [1, с.756-772].

Экономический рост, сопровождающий внедрение либо улучшение новых технологий, развитие основных средств производства и способов распределения общественного продукта, оказывает воздействие на все социальные институты и рост культуры общества. Однако, как нам представляется, необходимо учитывать и собственную динамику развития социальных институтов, трансформацию сознания. Так, например, П. Бергер американский социолог, культуролог и философ, весь комплекс общественных изменений, имевших место в Новое и Новейшее время, называл модернизацией. По его мнению, следует говорить о степени продвинутости общества на пути модернизации, при котором решающим фактором является не социально-политическое устройство, а глубина интеграции всех сторон жизнедеятельности социума. Эта характеристика традиционного общества и отличает его от современного социума. Единый символический мир, который интегрировал все значения и смыслы повседневной жизни, унифицировался чаще всего религией. Таким образом, человек и в семье, и на работе, и в политике, и в иных жизненных ситуациях не испытывал пугающего чувства глобальной трансформации его социального мира. К первичным носителям современного сознания и модернизации американский социолог австрийского происхождения причислял производственно-технологические институты и бюрократию. К вторичным – совокупность процессов институционального развития, сопровождающих урбанизацию, образование, рост средств массовой коммуникации, изменения содержания и качества частной сферы и т.д. Сегодня, в глобализирующемся мире, в котором быстро, с исторической точки зрения, распространяются общественные отношения и ценности капитализма, социальный прогресс сопровождается реформами, а в некоторых случаях и революциями. И это неизбежно, пока существуют кризисы в экономике, культуре, политике, которые требуют скорейшего эффективного решения проблем в процессе диалога между властью и обществом в условиях модернизационных преобразований во всех сферах общественной жизни. Допустим Кыргызстан, ранее благополучно существовавший под крылом великого Советского Союза с его идеологическими установками важнейших аспектов повседневной жизни населения, в постсоветский период с трудом осваивал принципы демократизации гражданского общества,

причем при поддержке западных или американских организаций, но, несмотря на усилия, демократические процессы все еще остаются слабо эффективными. Этому способствовали авторитарные и традиционалистически настроенные режимы первых президентов страны (экс-президенты А. Акаев, К. Бакиев). Сегодня Кыргызстан неустанно, путем революционных преобразований доказывает, что правление политических кланов неприемлемо в современном обществе. Именно частая смена властей, нахождение общества в постоянной турбулентности, высокий уровень коррумпированности общества неминуемо ведет к социально-экономическому кризису и социальной нестабильности в стране, что привело в итоге к активным поискам кыргызстанцев трудоустройства за рубежом. Ведь уровень безработицы в Кыргызстане все еще находится на очень высоком показателе, тем более низкая заработная плата большинства его граждан и нехватка рабочих мест для достойного жизнеобеспечения обусловили резкий скачок трудовой миграции. При этом подавляющее большинство мигрантов вынуждены трудоустраиваться самостоятельно в частном характере без помощи государства. С этим связаны все больше возникающие проблемы, связанные с оставшимися дома детьми и родителями трудовых мигрантов, а отсюда проблемы с воспитанием, образованием. Данная проблема ведет к деформации семейных отношений и трансформации межпоколенных воспитательных направлений. Безусловно, качественное воспитание и образование современной молодежи - это базовая основа достижения социального и экономического благополучия страны, а экономически стабильное государство всегда выгодно для политического партнерства.

По нашему мнению, выгодным для экономического развития Кыргызстана является необходимость дальнейшего привлечения иностранных инвесторов в развитие промышленности, хотя это требует огромных усилий. Инвесторов можно привлекать не столь дорогой электроэнергией, к примеру, в Китае она в два раза дороже, нежели в Кыргызстане. К тому еще неплохо набирают обороты сельское хозяйство, пошив одежды. Последнее представляется выгодным вложением, не требующим огромных затрат, необходимы лишь техническое обеспечение и квалифицированный рабочий потенциал. Но еще более выгодным, на наш взгляд, будет пошив одежды из отечественных тканей на основе собственных дизайнерских проектов, востребованных сегодня на мировом рынке. Появятся дополнительные рабочие места для местного населения. Для этого требуется привлечение молодежи в профессионально-технические училища с гарантией дальнейшего трудоустройства. Ведь инвесторам гораздо выгоднее взять на работу местных специалистов, которые обойдутся ему намного дешевле, чем дорогостоящие иностранные с высокооплачиваемыми командировочными. Мы думаем, что подготовку квалифицированных кадров необходимо проводить с учетом условий и требований работодателя и местоположения объекта трудоустройства. Регионы Кыргызстана по уровню экономического развития резко дифференцируются. И одна из важнейших задач государства – сокращение неравномерности экономического развития регионов Кыргызстана. Для этого нужен толчок, прорыв экономики, связанный с научно-техническими успехами. Кыргызстан нуждается в строительстве заводов по производству техники для горнодобывающих отраслей в труднодоступных горных условиях, для добычи и переработки различных минералов и др. Страна богата гидроэнергетическими ресурсами, которые предполагают расширение электротехнической промышленности. Хотели бы отметить, что сельское хозяйство играет значительную роль в развитии экономики Кыргызстана. Сельскохозяйственная сырьевая база, имеющаяся как в городах, так и в сельских местностях, предполагает рост и расширение отраслей легкой и пищевой промышленности, что, соответственно, требует строительства машиностроительных предприятий для производства технических средств. То есть для достижения стабильного развития экономики государства в первую очередь в интересах улучшения качества жизни населения и для успешного развития единого рынка капитала и товара, Кыргызстан принял решение о вступлении в ЕАЭС. Евразийский экономический союз (ЕАЭС) - это новое международное интеграционное экономическое объединение, договор, о создании которого на базе Таможенного союза (ТС) был подписан 29 мая 2014 года и вступил в силу 1 января 2015 года [2]. Первоначально в состав ЕАЭС вошли Россия, Казахстан и Белоруссия (впоследствии к ним присоединились Армения и Кыргызстан). Основными целями Союза являются полноценное обеспечение четырех свобод: передвижения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, без изъятий и ограничений, модернизация экономик стран Союза через проведение государствами-членами скоординированных, согласованных или единых политик в различных отраслях экономики, а также создание единой инфраструктуры [3]. Подчеркнем, сегодня Кыргызстан определил для

дальнейшего развития приоритетные направления во внешней политике, характеризующиеся многовекторностью и заинтересованностью в установлении взаимовыгодных торговых, экономических связей. С другой стороны, многовекторность внешнеполитических связей обеспечивает Кыргызстану участие и сотрудничество в мировой политике. Кыргызстан, вступивший в Евразийский экономический союз, может выступать стартовой площадкой для экспорта товаров в Россию, Казахстан и другие государства. Именно поэтому президент Кыргызстана Алмазбек Атамбаев сказал: «Кыргызстан вступил в Евразийский экономический союз, и первые шаги, сделанные в качестве полноправного члена в данной организации, говорят о правильном выборе. Для наших производителей открылись новые рынки сбыта, усиливается экспортный потенциал экономик. За месяц выросли таможенные платежи и зафиксирована активная предпринимательская деятельность. Подписаны соглашения между Российско-Кыргызским Фондом развития и кыргызстанскими коммерческими банками о выделении средств для финансирования малого и среднего бизнеса, предприятий сельского хозяйства Кыргызстана и выдан первый кредит по этой линии. Значительно улучшилось положение трудовых мигрантов» [4].

По прохождению определенного периода мы можем утверждать, что унификация таможенных тарифов и законодательства внутри интеграционного объединения для экономики Кыргызстана имела положительное значение. «Государство без развитой автодорожной, железнодорожной, авиационной транспортной инфраструктуры, без выхода к морю, обладает незначительным выбором в плане перспектив развития своей экономики. Членство в ЕАЭС изменило ситуацию трудовых мигрантов из республики в области прав и свобод. Так, отменили экзамены по русскому языку и истории, трудовые мигранты имеют возможность приобрести трудовые патенты, получили доступ к медицинским и образовательным государственным услугам» [5]. Для дипломированных трудовых мигрантов появилась возможность трудоустроиться вполне легально по профессии, так как дипломы Кыргызстана стали признаваться на территории РФ. «Мы прогнозировали переходный период где-то в полтора года, и он уже закончился. И если изначально была какая-то критика по поводу вступления страны в ЕАЭС, то сегодня она отпала, как шелуха», - сказал на пресс-конференции в Бишкеке заместитель председателя государственной службы по миграции при Правительстве Кыргызстана Алмазбек Асанбаев [6], в связи с годовщиной вхождения КР в единый рынок труда с такими странами, как Россия, Казахстан, Беларусь и Армения. Но сегодня мы можем констатировать факт, что вхождение КР в ЕАЭС привело к многочисленным спорам о выгодных и негативных сторонах. Народ на себе ощутил экономический кризис, совпавший с кризисом на мировом рынке. «На мировых рынках обвалились цены на ресурсы, обвалились национальные валюты у наших соседей и основных торговых партнеров и так далее. Однако исследования показывают, что если бы республика в августе 2015 года не вошла в Евразийский экономический союз, нам было бы гораздо сложнее удерживать ситуацию в экономике в допустимых параметрах. Так что, если хотите, пребывание в евразийской интеграционной зоне смягчило удары кризиса по экономике страны. С этим соглашаются и представители бизнес-сообществ КР. Большинство их считает, что мы прошли трудный период с минимальными потерями» [7]. Но кыргызстанцы глубоко верят: положительные изменения в стране приведут в итоге к международной конкурентоспособности и развитию инновационной системы. Вовлеченность во внешнюю торговую сеть будет положительно влиять на развитие производства, стимулировать научные открытия и исследования, способствовать росту лабораторий для повышения качества продуктов и технологий. Вхождение Кыргызстана в ЕАЭС – это исполнение и строгое соблюдение общих стандартов и правил взаимовыгодной торговли на единой территории в конкурентной среде. Для достижения предстоит большая и напряженная работа на государственном уровне.

Внешняя торговля - это рост социально-экономического и культурного благосостояния населения, производными которого становится развитие туризма, межкультурных связей, транспортных систем. Именно культурное развитие государства - это важнейший фактор формирования гуманистического общества. Таким образом, основным элементом эффективной внешней торговли является, безусловно, толерантность, стремление к межкультурному диалогу и уважение к культурному многообразию. Что касается внешней культурной политики, то продуманная внешняя культурная политика есть основа для создания выгодных условий в достижении политических, социоэкономических целей и задач государства на международной арене. Немаловажную роль в культурном развитии государства имеют средства массовой информации. СМИ являются важным элементом структуры управления обществом, так как с

его помощью государство и другие политические субъекты могут как информировать население о целях и ценностях своей политики, так и налаживать взаимоотношения с общественностью в области формирования представительных органов власти, состава правящих элит, поддержания авторитета соответствующих политиков, традиций, стереотипов. Возможности человека в применении информационных коммуникационных систем становятся безграничными и способствуют быстрому решению социальных, экономических, политических, культурных, компетентностно-профессиональных и многих других проблем. Современный человек возможно уже не замечает, насколько стремительно информационные технологии и сети коммуникаций, имеющие выход в глобальную сеть, ворвались в повседневную жизнь.

Таким образом, можем сделать вывод, что для успешного достижения поставленных целей, улучшения экономического, политического социокультурного положения современного Кыргызстана необходимо расширение границ в области международного сотрудничества и углубление интеграционных процессов в эпоху глобализации. «Интеграция не самоцель. Это инструмент достижения наивысшей цели - роста благосостояния и качества жизни наших людей» [8].

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Rueschemeyer D. Partial modernization / D. Rueschemeyer // Exploration in General Theory in Social Science: Essays in Honor Talcott Parsons / Ed. By L.C. Loubser et al. N.Y. -1976. -Vol. 2. -P. 756-772
2. ЕЭК // В Астане Президенты Беларуси, Казахстана и России подписали Договор о Евразийском экономическом союзе. [Электронный ресурс]. <http://www.eurasiancommission.org/ru/nae/news/Pages/29-05-2014-1.aspx>. – Загл. с экрана.
3. ЕЭК // Министр ЕЭК Карине Минасян: «Установление диалога между ЕС и ЕАЭС даст дополнительный импульс их экономическому развитию». [Электронный ресурс]. <http://www.eurasiancommission.org/ru/nae/news/Pages/03-11-2015-1.aspx>. – Загл. с экрана.
4. Обращение президента Алмазбека Атамбаева к участникам IV Межрегиональной кыргызско-российской конференции. 22 сентября 2015 г. [Электронный ресурс]. <http://kaktus.media/324882>
5. Балпыкбаева Б.А. Перспективы социально-экономического развития Кыргызстана со вступлением в ЕАЭС / Б.А. Балпыкбаева // Вестник КРСУ. – 2017. – Том 17. – № 4. – С. 36-39.
6. Осмонова Н. Алмазбек Атамбаев: Спустя год после вступления в ЕАЭС видно, что действия наших властей оправдались / Н. Осмонова. [Электронный ресурс]. <https://24.kg/eaes/35732/>
7. Борисенко Любовь (Бишкек): Вице-премьер-министр Киргизии Олег Панкратов поделился с «Российской газетой» некоторыми итогами годового пребывания Киргизии в Евразийском экономическом союзе / Л. Борисенко / Российская газета – Экономика Кыргызстана. №7068 (200). [Электронный ресурс]. <https://rg.ru/2016/09/07/tolkovrg.html>
8. Лукашенко А.Г. О судьбах нашей интеграции / А.Г. Лукашенко. 17 октября 2011 г. [Электронный ресурс]. <http://izvestia.ru>

#### ЗЕРНАМОИ АЗНАВСОЗИХОИ МОДЕРНИЗАТСИОНӢ ДАР ҚИРҒИЗИСТОН

Дар мақола таъсири навсозӣ ба рушди иҷтимоию иқтисодӣ ва иҷтимоию сиёсии Қирғизистони муосир баррасӣ шудааст. Модернизатсия ва равандҳои марбут ба ислоҳот аз ҷомеа талаб мекунад, ки тамоми қувва ва дараҷаи таҳаввулотӣ модернизатсия дар ҷомеа, чун қоида, ба норозигии иҷтимоии шаҳрвандон, нобоварӣ ба мақомоти давлатӣ мубаддал гардад. Дар навбати аввал, бесуботӣ дар соҳаи сиёсӣ инъикос меёбад - тағйири мунтазами қудрат; иқтисодӣ - коррупсия, бекорӣ; фарҳангӣ ва маърифатӣ - деформатсияи муносибатҳои оилавӣ, аз даст додани арзишҳои маънавӣ. Пеш аз ҳама, модернизатсия намудани кишвар барои баланд бардоштани рақобатпазирии ҷумҳурӣ, ислоҳоти бомуваффақияти системаи маориф бо мақсади ташаккули самти нави арзишманд, аз ин рӯ ҷалби сармоягузори хориҷӣ ба соҳаҳои тараққиқардаи иқтисодиёт, ба рафъи ин мушкилот мусоидат хоҳад кард. Ба ин соҳаҳои иқтисодиёт гидроэнергетика, киповарӣ дохил мешаванд. Вуруди Ҷумҳурии Қирғизистон ба Иттиҳоди Аврусиё бозорҳои нави молро боз кард, иқтисодии содиротино тақвият дод.

**Калидвожаҳо:** модернизатсия, рушди иҷтимоию иқтисодӣ, рушди иҷтимоию иқтисодӣ, дигаргунӣ, ҷаҳонишавӣ, ЕАЭО, бекорӣ, муҳожирати меҳнатӣ, системаи маориф, ноустувории рушд.

#### ЗА ФАСАДОМ МОДЕРНИЗАЦИОННЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ В КЫРГЫЗСТАНЕ

В статье рассматривается влияние модернизации на социально-экономическое и социально-политическое развитие современного Кыргызстана. Модернизация и связанные с ней реформационные процессы требуют от общества напряжения всех сил, и модернизационные преобразования в обществе, как правило, выливаются в социальное недовольствие граждан, недоверие к государственным органам. Прежде всего, нестабильность отражается в политической сфере – частая смена власти, экономической – коррупция, безработица, культурно-образовательной – деформация семейных отношений, утрата духовных ценностей. Модернизация страны, в первую очередь, повысит конкурентоспособность республики, успешное реформирование образовательной системы – на формирование новой ценностной ориентации, поэтому привлечение иностранных инвесторов в развитие сектора экономики помогло бы республике преодолеть эти трудности. К таким сегментам экономики относятся гидроэнергетика, сельское хозяйство. Вхождение Кыргызской Республики в Евразийский Союз открыло новые рынки сбыта товара, усилило экспортный потенциал.

**Ключевые слова:** модернизация, социально-политическое развитие, социально-экономическое развитие, трансформация, глобализация, ЕАЭС, безработица, трудовая миграция, система образования, неустойчивость в развитии.

#### **BEHIND THE FACADE OF MODERNIZATION REFORMS IN KYRGYZSTAN**

The article considers the impact of modernization on the socio-economic and socio-political development of modern Kyrgyzstan. Modernization and the associated reform processes require society to exert every effort and the degree of modernization transformations in society, as a rule, translates into social displeasure of citizens, distrust of government bodies. First of all, instability is reflected in the political sphere - a frequent change of power, economic - corruption, unemployment, cultural and educational - deformation of family relations, loss of spiritual values. First of all, modernization of the country to increase the competitiveness of the republic, successful reform of the educational system to form a new value orientation, therefore, attracting foreign investors to developed sectors of the economy would help the republic overcome these difficulties. These segments of the economy include hydropower, agriculture. The entry of the Kyrgyz Republic into the Eurasian Union has opened new markets for goods, strengthened export potential.

**Key words:** modernization, socio-political development, socio-economic development, transformation, globalization, EAEU, unemployment, labor migration, education system, instabilized development.

**Сведения об авторах:** *Джунушалиева Гульмира Дженишевна* – Кыргызско-Российский (славянский) университет, доктор исторических наук, профессор. Адрес: 720000, Кыргызская Республика, г. Бишкек, пр-т Чуй 44. Тел: (+996)555206136. E-mail: [dzun\\_gulmera@mail.ru](mailto:dzun_gulmera@mail.ru)

*Джеенбекова Светлана Сагынбековна* – Кыргызско-Российский (славянский) университет, кандидат исторических наук, доцент. Адрес: 720000, Кыргызская Республика, г. Бишкек, пр-т Чуй 44. Тел: (+996)703793779. e-mail: [лана.dzheenbekova@mail.ru](mailto:лана.dzheenbekova@mail.ru)

**Information about the authors:** *Dzhunushalieva Gulmira Dzenishevna* - Kyrgyz-Russian (Slavic) University, Doctor of Historical Sciences, Professor. Address: 720000, Kyrgyz Republic, Bishkek, 44, Chui Ave. Tel: (+996) 555206136. E-mail: [dzun\\_gulmera@mail.ru](mailto:dzun_gulmera@mail.ru)

*Dzheenbekova Svetlana Sagynbekovna* - Kyrgyz-Russian (Slavic) University, candidate of historical sciences, associate professor. Address: 720000, Kyrgyz Republic, Bishkek, 44, Chui Ave. Tel: (+996) 703793779. E-mail: [лана.dzheenbekova@mail.ru](mailto:лана.dzheenbekova@mail.ru)

#### **УДК 327**

### **РЕСПУБЛИКА ТАДЖИКИСТАН - ИСЛАМСКАЯ РЕСПУБЛИКА ИРАН: ЭВОЛЮЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ ДВУСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА**

*Саидов Х.С., Наимов И.Н.*

**Российско-Таджикский (славянский) университет**

В этом году исполнилось 27 лет дипломатическим отношениям между Исламской Республикой Иран и государствами Центральной Азии, получившими независимость в результате распада Советского Союза. Среди них особое место занимает Республика Таджикистан, с которой Иран одним из первых установил дипломатический контакт и наладил политический диалог, а также одним из первых открыл свое дипломатическое представительство в городе Душанбе, 8 января 1992 года. Также в июле 1995 года посольство Таджикистана в Тегеране официально начало свое функционирование. С тех пор между двумя странами сложились разносторонние отношения, основанные на взаимном стремлении развивать отношения друг с другом, благодаря многовековой общей истории и культурно-цивилизационному родству. Отправной точкой в развитии отношений между Таджикистаном и Ираном стал 1992 год, когда в июне того года состоялся первый визит Президента Республики Таджикистан Рахмона Набиева в Исламскую Республику Иран. В ходе данной встречи были подписаны документы, закладывающие основу для развития сотрудничества между двумя странами. Общность исторических корней, близость языка, культур, религии, нравов и традиций создали социально-психологическую базу для развития сотрудничества. Республика Таджикистан была первой страной, выступившей с официальным заявлением от 04.01.2010г. в поддержку мирной ядерной программы ИРИ. Тем самым была выражена солидарность иранскому народу в их борьбе за осуществление идеи развития науки и прогресса.

В июле 1995 года Лидер Нации, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон совершил официальный визит в Иран. Подписанный в ходе визита «Меморандум о взаимопонимании между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Иран о дальнейшем развитии сотрудничества» открыл новые страницы в двусторонних отношениях Таджикистана и Ирана. Договорно-правовой базы двустороннего сотрудничества заложила прочную основу для укрепления и развития связей в различных областях. За прошедший